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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-7 255 8.4 3.9 25 33.7 100
8 249 0.9 1.7 8 11.1 97.7
9 255 3.4 2.2 14 24.3 100

10 253 1.6 1.7 8 20.2 99.2
11 255 1.6 1.9 10 15.5 100
12 254 1.3 1.5 5 26.9 99.6
13 254 5.6 1.8 10 55.6 99.6
14 254 4.2 1.8 10 42.1 99.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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WJEC DIPLOMA/ CERTIFICATE IN MEDICAL SCIENCE 


MARK SCHEME- UNIT 1 HUMAN HEALTH AND DISEASE SUMMER 2017 


SECTION A 


Question 


number 
Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


3 (a) (i) Ultrafiltration. 1 1 


(ii) Bowmans capsule / renal capsule / glomerulus. (1) 1 1 


(iii) Proximal convoluted tubule. 1 1 







Question 
number Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


(b) Any 4 × (1) from: 
 Osmoreceptors in the hypothalamus detect (decrease in


water potential of blood). (1)
 (Posterior lobe) of pituitary gland secrete ADH. (1)
 ADH travels in blood (stream) to kidney. (1)
 ADH causes {distal convoluted tubule / collecting duct}


(1)
 becomes more permeable (to water). (1)
 Water is reabsorbed, by osmosis from the (filtrate into the


medulla)into blood (1)
 Smaller volume of concentrated urine is produced. (1)


ORA 


4 4 
















Sticky Note

3 ateb cywir felly 3 marc ar gyfer rhan a.




Sticky Note

1 marc am adnabod yr osmoderbynyddion yn yr hypothalamws.



Sticky Note

1 marc am adnabod taw'r chwarren bitwdol sydd yn rhyddhau ADH.



Sticky Note

Mwy o ddŵr yn mynd i'r gwaed - 1 marc.



Sticky Note

Cyfeintiau llai o wrin crynodedig yn cael eu rhyddhau- 1 marc
















Sticky Note

Atebion cywir ar gyfer rhan ac felly 3 marc.



Sticky Note

1 marc am adnabod bod yr ADH yn cael eu rhyddhau o'r chwarren bitwdol.



Sticky Note

1 marc am ddisgrifio'r ADH yn teithio yn y gwaed i'r arennau.



Sticky Note

Marciau am ddisgrifio'r ADH yn achosi'r ddwythell casglu'n mynd yn fwy athraidd i dwr a dŵr yn symud o'r troeth.
















Sticky Note

Atebion cywir ar gyfer 3a felly 3 marc.



Sticky Note

1 marc am osmoderbynyddion yn yr hypothalmws.



Sticky Note

1 marc am ADH yn cael eu rhyddhau o'r chwarren bitẅidol.



Sticky Note

Dwythell gasglu yn mynd yn fwy athraidd i ddŵr- 1 marc.



Sticky Note

Dwr yn cael eu hamsugno i mewn i'r gwaed- 1 marc.
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ADRAN  A


Atebwch bob cwestiwn.


3. Mae’r ffurfiad isod i’w gael mewn aren ddynol.


glomerwlws


tiwbyn distal 
troellog


dwythell gasglu


tiwbyn 
procsimol
troellog


cwpan Bowman







(4463N10-1) Trowch y dudalen.
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(a)	 (i)	 Enwch y broses pan mae cynhyrchion gwastraff a hylifau’n cael eu hidlo o’r gwaed.
[1]


(ii)	 Enwch y rhan(nau) o’r ffurfiad hwn sy’n gyfrifol am y broses rydych chi wedi ei 
henwi yn (a)(i).	 [1]


(iii)	 Enwch y rhan(nau) o’r ffurfiad hwn lle mae adamsugniad detholus (selective 
reabsorption) yn digwydd.	 [1]


	 (b)	 Mae’r aren yn hanfodol i reoli cynnwys dŵr (osmoreolaeth). Disgrifiwch swyddogaeth yr 
hormon gwrthddiwretig (antidiuretic hormone/ADH) ym mhroses osmoreolaeth.	 [4]
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SECTION B 


Question 
number 


Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


8 (a) (i)  Motor neurone/nerve (accept relay neurons/OWTTE) 1 1 


(ii)  Convey electrical impulses from the CNS to the effector
organs/muscles/glands (accept correct reference to function of
relay neurons)


1 1 


(b) Any 5 × (1) from: 
in correct sequence (1) 


 (Action potential) arrives at the synaptic knob. (1)


 Permeability of pre-synaptic membrane to calcium ions increases/
Calcium ions flood in. (1)


 Causing synaptic vesicles to migrate to pre-synaptic membrane.
(1)


 (Synaptic) vesicles contain neurotransmitter substance/named
neurotransmitter. (1)


 Synaptic vesicles fuse with pre-synaptic membrane (1)


 release neurotransmitter by exocytosis. (1)


 Neurotransmitter diffuses across synaptic cleft. (1)


 Neurotransmitter binds to receptors on the post-synaptic
membrane. (1)


 Post-synaptic membrane becomes depolarized/creates action
potential/causes influx of sodium ions. (1)


Accept points in fully annotated diagram 


6 6 












Sticky Note

Dau ateb anghywir yma ar gyfer 8 a. Nad yw'r atebion yn ddigon penodol o ran terminoleg a hefyd swyddogaeth.- 0 marc







Sticky Note

1 marc yma am ddisgrifio bod y bilen cyn-synaptig yn newid pa mor athraidd i ionau calsiwm.



Sticky Note

1 marc am ddisgrifio bod y fesiclau asetylcolin yn uno a'r bilen cyn-synaptig ac yn cael eu rhyddhau ond dim 2 marc gan nad yw'r ymgeisydd wedi dweud taw niwrotrosglwyddydd yw'r asetylcolin.












Sticky Note

2 ateb anghywir yma ar gyfer rhan a. Nad oes ddigon o fanylder yn yr atebion- rhaid bod yn fwy penodol gyda'r atebion.







Sticky Note

Marc am y bilen yn troi'n fwy athraidd i ionau calsiwm.



Sticky Note

Marc am ddisgrifio'r fesiclau yn teithio i'r bilen cyn synaptig.

Marc arall rhyddhau asetylcolin i'r hollt synaptig.



Sticky Note

Asetylcolin yn teithio trwy trylediad- 1 marc.

Marc arall am uno a'r derbynyddion ar y bilen ôl- synaptig.



Sticky Note

1 marc am trefn.












Sticky Note

Atebion anghywir i 8a felly 0 marciau.







Sticky Note

1 marc- calsiwm yn symud i mewn i'r bilen cyn-synaptig.



Sticky Note

1 marc- fesiclau yn rhyddhau asetylcolin i'r hollt synaptig trwy ecsosytosis.



Sticky Note

Asetylcolin yn tryledu ar draws yr hollt.- 1 marc.



Sticky Note


Asetylcolin yn cyfuno gyda'r derbynyddion ar y bilen ôl synaptig  - 1 marc.



Sticky Note

Disgrifiad o ddadbolaru'r bilen- ôl synaptig felly 1 marc.



Sticky Note

1 marc am drefn.












6


(4463N10-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


ADRAN B


Atebwch bob cwestiwn.


8. Mae’r diagram isod yn dangos cell sy’n rhan o’r system nerfol.


(a)	 (i)	 Enwch y gell hon.	 [1]


(ii)	 Nodwch swyddogaeth y gell hon.	 [1]







(4463N10-1) Trowch y dudalen.
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	 (b)	 Disgrifiwch drosglwyddiad potensial gweithredu (action potential) ar draws synaps.
		 Rhaid i chi anodi (annotate) unrhyw ddiagramau’n llawn. [6]


8
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SECTION B 


Question 


number 
Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


9 (a)  Viruses 1 1 


(b) (i)  Point X- booster jab/re- infected with pathogen. (1) 1 1 


(ii)  Primary immune response - after infection with a foreign antigen
the body produces specific antibodies. (1)


 Secondary response - after encountering the foreign antigen again
the immune response is { faster / increased } number of antibodies
are produced. (1)


 Correct reference to memory cells. (1)


3 3 


(iii)  Antibodies are proteins which specifically bind to an antigen to
form an antigen - antibody complex. (1)


 B {lymphocytes/cells} have specific antigen receptors. (1)


 (Activation of the receptors) stimulates production of plasma cells
and memory cells. (1)


 Memory cells remain, (ready to divide) if the same antigen is
encountered again. (1)


4 4 
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Question 
number 


Answer Marks LO1 LO2 LO3 LO4 Unit 2 Unit 3 


(c) (i) Any 3 × (1) from: 


 Scientific value of research. (1)


 Care and protection of research participants. (1)


 Confidentiality. (1)


 Informed consent. (1)


 Working with vulnerable individuals. (1)


 AVP. (1)


3 3 


(ii)  NHS Code of practice - protects information, informs and provides
information.


 NHS Code of conduct- conduct towards patients - empathy, tone,
use of language.


2 2 












Sticky Note

Ateb cywir felly 1 marc.
Mae'r ateb cyntaf wedi croesi allan felly mae'r ateb 'firws' wedi eu derbyn.



Sticky Note

Ateb anghywir yma felly 0 marciau. Mae'r ymgeisydd wedi methu awgrymu ateb addas ar gyfer y graff imiwnedd.







Sticky Note

Marc wedi eu gwobrwyo yma am esboniad o'r ymateb eilaidd gyda pheth disgrifiad o'r graff a hefyd son bras am 'cofio'r' antigenau.





Sticky Note

Lymffocytau B yn benodol ar gyfer antigenau gwahanol- 1 marc.





Sticky Note

Ffurfiant cymhlygyn antigen- gwrthgyrff - 1 marc.



Sticky Note

Disgrifiad cywir o ddefnydd y celloedd cof am y trydydd marc.







Sticky Note

Ateb anghywir. 
Heb gyfeirio at waith uned 3 yma felly 0 marciau.




Sticky Note

Cod ymarfer yn delio gyda thrin cleifion yn dda felly 1 marc yma am ddweud bod y claf gorfod bod yn gyfforddus yn ystod y treialon.












Sticky Note

Ateb anghywir- 0 marc.



Sticky Note

Nad oes son am y firws yn dod mewn am yr ail- tro felly 0 marc.







Sticky Note

Cyfeiriad cywir am y celloedd cof felly 1 marc.



Sticky Note

Disgfiriad ac esboniad cywir am yr ymateb eilaidd felly 1 marc yma.



Sticky Note

Disgrifiad o actifadu a hefyd bod antigenau penodol gan y lymffocytau. 1 marc.

Disgrifiad o'r celloedd cof a'r celloedd plasma yma hefyd 1 marc.







Sticky Note

Dydy'r atebion ddim wir yn addas yma felly dim marciau.



Sticky Note

2 enghraifft dda o sut mae'r cod ymarfer yn cael eu defnyddio mewn treialon clinigol felly 2 marc.












Sticky Note

Ateb cywir felly 1 marc.



Sticky Note

Ateb cywir yma, mae'r ymgeisydd wedi rhoi dau ateb a gan fod y ddau yn gywir mae'n ennill y marc.







Sticky Note

Disgrifiad cywir o'r celloedd cof a'r hyn maen nhw'n eu gwneud. 1 marc.



Sticky Note

Lymffocytau gyda derbynyddion antigen penodol- 1 marc.



Sticky Note

Ffurfiant celloedd cof a phlasma 1 marc.



Sticky Note

Disgrifiad o sut mae'r celloedd cof yn ymateb a gweithredu yn y corff. 1 marc.







Sticky Note

Caniatâd y cleifion- 1 marc.



Sticky Note

Amddiffyn gwybodaeth a chyfrinachedd 1 marc 
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9. Yn ôl astudiaeth gan Ymchwil Canser y DU, canser gwddf y groth (cervical cancer) yw’r ail
ganser mwyaf cyffredin mewn menywod dan 35 oed. Mae tua 2 900 o fenywod y flwyddyn
(8 y dydd) yn cael diagnosis o ganser gwddf y groth.


Ar hyn o bryd, mae’r GIG (NHS) yn cynnig y brechlyn HPV i ferched 12-13 oed. Bydd y brechlyn
yn helpu i amddiffyn y merched rhag canser gwddf y groth.


(a)	 Enwch y dosbarth o bathogenau y mae HPV yn perthyn iddo.	 [1]


	 (b)	 Mae’r graff isod yn dangos yr ymatebion imiwn cynradd ac eilaidd ar gyfer merched
sydd wedi cael eu brechu rhag HPV.


(i)	 Awgrymwch beth allai fod yn digwydd ym mhwynt  X. [1]
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(4463N10-1) Trowch y dudalen.
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(ii)	 Defnyddiwch y graff i ddisgrifio ac esbonio’r gwahaniaethau rhwng yr ymateb imiwn 
cynradd ac eilaidd.	 [3]


(iii)	 Disgrifiwch sut mae’r system imiwn yn cynhyrchu gwrthgyrff yn ystod yr ymateb 
hylifol (humoral response).	 [4]
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(c)	 (i)	 Cyn cynnig brechlynnau i’r cyhoedd, rhaid cynnal treialon clinigol. Rhowch
			 dri mater moesegol allai effeithio ar y broses hon.	 [3]


(ii)	 Rhaid trin gwirfoddolwyr sy’n cymryd rhan mewn treialon clinigol fel sy’n cael ei 
nodi yn y cod ymarfer i gleifion gan y GIG (NHS). Rhowch ddwy enghraifft o sut 
mae’r cod ymarfer hwn yn cael ei roi ar waith.	 [2]


14











